Successfully reported this slideshow.
We use your LinkedIn profile and activity data to personalize ads and to show you more relevant ads. You can change your ad preferences anytime.



Published on

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this


  1. 1. RED SAND: THE CANADIAN EXPERIENCE IN PERSIA & TRANSCAUCASIA, 1918 by Thomas Stanley Sutton B.A. Honours in History, Carleton University, 2009 A Thesis Submitted in Partial Fulfillment of the Requirements for the Degree of Master of Arts in the Graduate Academic Unit of History Supervisor: J. Marc Milner, PhD, History Examining Board: Sean Kennedy, PhD, Chair, History David Charters, PhD, History Larry Wisniewski, PhD, Sociology This thesis is accepted by the Dean of Graduate Studies THE UNIVERSITY OF NEW BRUNSWICK April, 2012 © Thomas Stanley Sutton, 2012
  2. 2. ABSTRACT The forty-one Canadians who served in “Dunsterforce” are often forgotten, their story alien to popular memory of the Canadian experience of the First World War. This study examines their context and narrative in order to engage with the existing scholarship on Dunsterforce. Utilizing personal diaries, memoirs and archival research from across Canada, this thesis focuses on describing and contextualizing the experiences of the Canadian men during the British occupation of Persia in 1918. An analysis of War Office policy towards the Caucasus leads into a narrative describing the force's conscription from the Western Front in January, tracking their progress through the Persian countryside, and ends with the disbandment of the force in September. On the fringes of the both the Mesopotamian Campaign and the Russian Civil War , the Canadians encountered a region plunged into ethnic violence, nationalist uprisings, Bolshevik dissemination, and widespread famine and poverty. ii
  3. 3. ACKNOWLEDGEMENTS I would like to acknowledge the generous funding from the University of New Brunswick and the History Department that made this work possible. I was the also recipient of a Joseph-Armand Bombardier Graduate Scholarship from the Social Sciences and Humanities Research Council of Canada that allowed me the freedom to complete this study in relative leisure. Thank you to my supervisor Marc Milner for his unwavering confidence in my abilities as a historian and as a storyteller. Thanks to Tim Cook of the Canadian War Museum for his encouragement and guidance. Special thanks to the other researchers, historians, or mentors who offered their help along the way: Alma Jane Plotke, Lisa Smedman, Tim Winegard, Fred Goodwin, John Walsh, Jessica Aldred, Pat White, Jim Nethercott, and others I'm sure I can't remember right at this moment. Also thanks to the family of former Dunsterforce officers who generously offered their time and their family history towards my study, especially the Newcombe family and the Campbell family. And most of all, thank you, Christy. iii
  4. 4. TABLE OF CONTENTS Abstract....................................................................................................... Acknowledgments....................................................................................... Table of Contents........................................................................................ List of Abbreviations................................................................................... Introduction................................................................................................ Historiography............................................................................................ Stopgap........................................................................................................ Volunteers................................................................................................... The Mad Dash............................................................................................. Orphans....................................................................................................... Managing Persia.......................................................................................... The Push...................................................................................................... Bijar............................................................................................................. Baku............................................................................................................. Evacuation................................................................................................... Conclusions................................................................................................. Appendix A: Map, Dunsterforce, Area of Operations, 1918....................... Appendix B: Canadians in Dunsterforce.................................................... Bibliography................................................................................................ Curriculum Vitae ii iii iv v 1 8 24 34 44 54 61 71 83 93 110 118 121 122 124 iv
  5. 5. LIST OF ABBREVIATIONS Military: GOC General Officer Commanding CO Commanding Officer MEF Mesopotamian Expeditionary Force NCO Non-Commissioned Officer Archival: BNA British National Archives LAC Library and Archives Canada VAN City of Vancouver Archives CWM Canadian War Museum Library v
  6. 6. INTRODUCTION This is the story of the forty-one Canadians who were in “Dunsterforce”, a British Commonwealth occupation force operating in Persia and Transcaucasia in 1918. When I decided on the topic, a general survey was conducted of the existing literature. A few intermittent articles seemed to be the most comprehensive research on the topic from the Canadian perspective. The last in-depth account, Col. WW Murray's Canadians in Dunsterforce, was written in the twenties. When extended to include the literature surrounding Dunsterforce and the British intervention in Persia and South Russia, the bibliography seemed to be the right size for a Master's Thesis, which could focus on both the Canadian experience and the expedition at large. A larger study might look at the entire Canadian participation in the intervention in Russia, but this is a smaller story with a narrower scope, and a somewhat different focus. The result is not simply the story of Dunsterforce, but also not solely of the Canadian experience of the Persian expedition and the Battle of Baku, but somewhere in between, using the former to contextualize the latter. My purpose in writing this was to understand the Canadian experience of the expedition, seek out an explanation and a narrative of what they were doing in Persia in 1918, and what it was like. Extending that, I aimed to contextualize their experiences with an understanding of why they were sent into North-West Persia and the Caucasus, to explain the top-level thinking behind the expedition and show the power structure at work. There was also a need to fill the gap in the Canadian literature with a more-or-less comprehensive work on the Canadians in 1
  7. 7. Dunsterforce, one that accounted for the changes in historiography and could bring in new voices through up to date research. The end of this work would be to see how an analysis of the Canadian experience could inform our established historical narrative of Dunsterforce. Would it change our perspectives on any part of the history? What I discovered was a narrative that brought me to a different perspective of what we could call the “Canadian Experience” of the First World War, one where subordination to British Imperial policy took charge. The Bolshevik hegemony over the heart of European Russia was quickly realized but did not extend to the fringes of the former Russian empire. Rumours of complicity between the Germans and the Bolsheviks led the British to believe that Germany would gain a free hand in Russia and move their Eastern armies to the Western Front. To offset this, Whitehall saw potential in keeping southern Russia in the war and on the Allied side. By the time this was decided, delegates from the makeshift federation of the Transcaucasian Commissariat had already approached the British in Tehran, asking for funds and military support. The British Minister had already been advocating intervention in Persia to prevent German and Turkish agitators from crossing into central Asia and India, and to quell unrest caused by Kurdish raiders, nationalist rebels, and widespread famine. Hoping to use the Armenians and Georgians as replacements for the retreating Russians, Whitehall told the Transcaucasians to sit tight while they coordinated assistance. Their Minister in Tehran was to send them money, but on account of the dead economy, there was none to be had. Whitehall's solution was to send General L.C. Dunsterville and a body of 2
  8. 8. about 450 Commonwealth troops, including a dozen armoured cars, up the “Caspian Road” from Baghdad, carrying £300,000. The force was to occupy and patrol the road in order to pacify the area, provide military advisers to the Transcaucasians, and deliver the cash. General Marshall in Baghdad objected any extension of the MEF into Persia. To compensate, about half the new force would have be culled from the ranks of commonwealth forces of the Western Front, and commanders were soon asked to give up the cream of their crop. Most of the Canadian officers were volunteers but the NCOs were a mix of volunteers and “volun-tolds”. Colonel John Wightman Warden, a Saint John native, Boer War veteran, and CO of the 102nd Canadian Battalion was the highest ranking volunteer from France. A handful of Manitoban 'gentlemen' made up the core group of Canadian officers. The NCOs, however, mixed in with other commonwealth troops who almost immediately began to carry on as if they were on vacation. The War Office hoped the mission could make do with modest support and no reinforcements, regarding it as a sacrificial enterprise. Soon the momentum of the expedition ground to a near-halt. Dunsterville, instead of waiting for his entire force in Baghdad, bolted for the Caspain with about 40 drivers. The party slogged through 600 miles of blizzard conditions and arrived at the Caspian port of Enzeli, to find the town under the control of a Bolshevik soviet, who refused to allow him passage through Baku to Tiflis. He headed back to Hamadan to wait for reinforcements, who were slow to arrive due to General Marshall, who refused to provide any support. It was summer before the party from London entered 3
  9. 9. Persia. Led by Colonel Warden, the men trekked through territory plagued with famine, Kurdish raiders, and renegade Russian deserters. They were given jobs along the line of communication for local famine relief and police duty. By now, Dunsterville's original mission had become a lost cause to the War Office. The Transcaucasian government was in shambles and being overrun by the Turks and Germans. The War Office instructed Dunsterville to do his best to hold down the fort in Persia, with an aim of establishing a firm British presence and eventually gaining control of the Caspian. Dunsterville, however, still plotted to head for Transcaucasia, despite the War Office telling him not to. The 450 Dunsterforce officers were at pains to keep the peace and administer famine relief, working at soup kitchens, overseeing work-for-food programs, policing the towns, and administering tolls on the roads to pay for their efforts. Some advance parties were sent north-west to establish a presence on the south-bearing roads which would be the route of an invading Turkish army. The greater part of this force soon was administering relief to a massive column of Assyrian refugees, pushed out of their homes with a Turkish division trailing behind them. Another two Turkish divisions were heading down towards Kazvin, Dunsterville's headquarters. Knowing that the British in Persia would be on the defensive before the end of the summer, Marshall broke his cordon on supporting Dunsterville and sent up the needed men. But Dunsterville had a different plan. Now with more manpower, he pacified the province of Gilan by suppressing a rebellion of Jangalis nationalists and gained control of Enzeli. He still aimed for Baku and hoped to find a way to 4
  10. 10. save the city's oil infrastructure from the Turks and the Germans. Dunsterville hired out the services of the Cossack General Bicherakov, who managed to gain access to Baku by convincing the Socialist Bakuvians that he would serve the Red Army. He fought on their side long enough to show them they were doomed. The other Bakuvians forced the Bolsheviks out of power and immediately invited Dunsterville to come and hold the city. At this time, Marshall had gone on leave, and Dunsterville used the opportunity to convince the War Office that Baku could be defended. At his insistence, they agreed. Dunsterville pulled his manpower from defense and humanitarian relief, and brought nearly 1000 men up to Baku in an attempt to defend the city now under siege. Despite being advised by Dunsterforce officers, local organization was in shambles. Dunsterville argued with the War Office and with Marshall, who refused to send any more support and demanded that he withdraw. Dunsterville refused. Soon, the officers under Dunsterville's command thought he would sacrifice them all for the sake of the town. They planned an escape for themselves, but when it became clear that Dunsterville intended to evacuate, they abandoned their plans. The city was overrun by the Turks, but not before the force made a close-call escape back to Persia. The Canadians who were in Persia were then split up for other duties or sent back to England, but shortly thereafter the war ended. The Turkish advance through north-west Persia did not have time to materialize before the Ottoman Empire surrendered, and eventually Baku was reoccupied by Dunsterville's successor. Dunsterville was fired, but despite his trouble-making he managed to 5
  11. 11. retain his public reputation in large part due to his active, public link with boyhood friend Rudyard Kipling. It took many years for more critical histories to erase the impact of Dunsterville's image from their reading of the events. Major works on Canada in the Russian Civil War begin with Allied Intervention in Russia and the Part Played by Canada, by Canadian War Museum historian John Swettenham. Roy Maclaren's Canadians in Russia, A.J. Plotke's Imperial Spies Invade Russia, and Ben Isitt's From Victoria to Vladivostok, deal with Canadian involvement in the Allied intervention more deeply than other accounts. Articles have been written by Canadian historians as well on the topic, however the body of work is not large enough to provide for an in-depth historiography.1 Murray's Canadians in Dunsterforce has been the cursory text on the matter, and aligns with most post-war histories, in that it is somewhat romanticized, nonacademic, and uncritical. While decidedly more narrative than didactic, this thesis attempts to provide an up-to-date alternative, 1 This list of published historical literature on Canadians in the intervention does not include relevant graduate theses and dissertations. John Swettenham, Allied Intervention in the Russian Civil War 1918-1919, and the part played by Canada, Toronto: Ryerson Press, 1967, J. E. Skuce, CSEF: Canada's Soldiers in Siberia, 1918-1919, Ottawa: Access to History Publications, 1990, A.J. Plotke, Imperial Spies Invade Russia, Westport, CT: Greenwood Press, 1993, Roy Maclaren, Canadians in Russia, 1918-1919, Toronto: Macmillan, 1976, Ben Isitt, From Victoria to Vladivostok: Canada's Siberian Expedition, 1917-1919,Vancouver: UBC Press, 2010, Ian Moffatt, “Forgotten Battlefields – Canadians in Siberia 1918-1919”, Canadian Military Journal, Vol.8, No.3, Autumn 2007, p73-83, as well as relevant theses and dissertations. Works on Canadians in Dunsterforce is solely limited to articles: CWM, D566 M85, W.W. Murray, “From Canada to the Caspian: Gentleman Adventures of Dunsterforce”, The Legionary (1935-1936), Lisa Smedman, “Middle East Misadventure,” Vancouver Courier, 13 Sept 2007, Tim Winegard, “Dunsterforce: A Case Study of Coalition Warfare in the Middle East, 1918- 1919,” Canadian Army Journal, Vol 8 No 3, (Fall 2005), p93-109. A digital history site on the Siberian Expedition has been established and maintained by Ben Isitt, 6
  12. 12. expressing the current state of research on the topic.2 Often, scholars and historians forget that Canadian participation in the Russian Civil War is one of our country's largest military engagements since Confederation. As citizens of the British Empire, the Canadians that found themselves in far-off corners of the world emphasize the global nature of Great War. More than just a novelty, stories about these Canadians give us a relevant lens through which to see the far-reaching implications of imperial war, and include it as a part of our national historical consciousness. I feel it is not enough to say that events in Basra, Baku, Vladivostok, Singapore, or Cairo do not bear on the Canadian experience of the First World War when our countrymen experienced them first hand, and brought those narratives home with them. 2 Alan Stewart's Persian Expedition: the Australians in Dunsterforce, 1918, (Loftus, Australia: Australian Military History Publications, 2006) was a similar undertaking. 7
  13. 13. HISTORIOGRAPHY Those who packed the hall at the Royal Geographic Society on the evening of December 20th , 1920, were eager to hear a tale of gallantry and adventure in the Near East when Major-General Lionel Dunsterville took his place at the center of attention. A haven for the Imperial elite, the R. G. S. often featured noteworthy visitors who had been to the furthest reaches of the empire. The President of the Society quieted the crowd and introduced the speaker, a man whose “extraordinary”, “venturous”, and “skillfully conducted” expedition in the Caucasus was the subject of so much interest. Dunsterville then explained the events that led him from Baghdad to Baku in the waning months of the war. Germans had exploited the Russian collapse in 1917 to their every advantage, pushing further into the former Russian empire to acquire valuable resources. The Russian's had been holding Persia, but their evacuation now left British India vulnerable. After decisive losses in Palestine, the Turks reoriented their offensive to the Caucasus to capture valuable Caspian oil and grain and take a chance at extending their post-war borders. Dispatched in January 1918, Dunsterville's mission was to reach Tiflis in the heart of Transcaucasia. However, as the Germans and Turks pushed into Asia, Dunsterville took his new objective as securing Baku – an important Caspian oil production center – and making a stand against its capture. In Persia, an alliance with Cossack General Bicherakov yielded fruit and after toppling the Bolsheviks in charge at Baku they made a valiant stand to hold the city despite the malfeasance of the local population. When all hope was lost, a quick retreat led 8
  14. 14. Dunsterville and his men to safety. When the address ended, General Percy Sykes, who had commanded British operations in South Persia, told the audience, “I think that when the history of the Great War is finally written and we gain some distance from events, this will be looked upon as the great adventure of the Great War.”3 He went on to say that Dunsterville understated the difficulties that he faced in Baku. “I do not think there are many Englishmen who could have done what he did.”4 Elaborating, Sykes said, “I think we cannot make a better comparison of the feat of General Dunsterville than by comparing it with the great adventures of the spacious days of Queen Elizabeth,” equating Dunsterville with the great explorers of England's past.5 The President of the R.G.S. then said, “We in this society are always glad to hear a tale of great adventure, and we have heard this evening a tale of the most romantic kind.” The speakers then praised the laurels of not only the expedition but of Dunsterville himself, citing his great capacity for leadership, worldliness, and his great sense of humor. Dunsterville was surrounded by friends that night – the London elite and other Imperial officers – but the words spoken on that occasion suggested an implicit connection between the man and the mission. The expedition lives on in memory today as “Dunsterforce,” bearing the indelible mark of its leader. This mark was not only one of personality, but existed in a tradition that shaped its public memory, where Dunsterforce became intertwined with the image of 3 Recorded as spoken by Percy Sykes, December 6 1920, in L. C. Dunsterville, “From Baghdad to the Caspian, 1918” Geographic Journal, Vol 57, No 3 (Mar 1921) p165. 4 Dunsterville, “From Baghdad to the Caspian”, p165. 5 Ibid., p166. 9
  15. 15. Dunsterville himself. It took decades of historical discourse for new perspectives and new evidence to entirely remove the romance that Dunsterville's name impressed upon the narrative of the Battle of Baku. As a boy, Dunsterville attended military school with Rudyard Kipling in Devonshire. Kipling was one of the most popular writers in the British Empire due to his vivid narrative gifts and his novel tales of imperial adventure. Kipling's own experiences inspired some of the most vibrant details and characters in his works. A boyhood Lionel Dunsterville was Kipling's inspiration for the character of Stalky, a vivacious and clever leader of a group of schoolboys in Kipling's Stalky & Co. (1899). Kipling was at the height of his popularity before the Great War, having won the Nobel Prize for literature in 1907. As such, Stalky was a character known by nearly the entire Empire. In contrast, Dunsterville's own career was relatively lackluster. His postings in Pakistan, Waziristan, and China were undistinguished. He led Indian troops, became a sophisticated linguist, and rubbed elbows with the Imperial social elite, earning his way to a brigadier- general's post by 1917. Still, he failed to rattle cages and win hearts in the same manner as his fictional alter-ego, and eventually drifted into obscurity. Dunsterville reveled in the image of Kipling's 'Stalky', adorning Stalky as his own nickname. He wore proudly it during the war as a term of endearment.6 In his later years, he published a series of books, mostly Kipling-esque short stories, under the nickname. His memoirs became Stalky's Reminiscences (1928), and his subsequent works – More Yarns (1931) and Stalky Settles Down 6 S.G. Savige, Stalky's Forlorn Hope, Melbourne: McCubbin, 1920, Chapter 12. 10
  16. 16. (1932) – were also branded with the 'Stalky' name. He served as president of the Kipling Society for years, maintaining an active, public link with the man who had immortalized his boyhood persona in prose. Dunsterville, in adopting the name for himself and creating a public link to the author, readily associated himself with the character's image and used it for self promotion. Dunsterville's account of the Baku campaign, The Adventures of Dunsterforce7 (1920), was widely publicized. The London publisher of the book advertised it with a direct connection to Stalky and the Kipling canon: Who is not familiar with Mr. Rudyard Kipling's figure of Stalky, the schoolboy 'wily Odysseus'? Stalky has now grown up, and is now Major-General Dunsterville, the author of this work. [...] Mr. Kipling's estimate of Stalky, the boy, is amply realized in the story, as told by himself, of Stalky the man. 8 The story about Dunsterforce was presented as a continuation of the adventures of Kipling's Stalky. When Dunsterville passed away on March 18, 1946, his obituary in The Times read, “Major-General L. C. Dunsterville – Stalky of 'Stalky and Co.'”9 To Britons, the two figures were remembered as one. The first wave of British memoirs further enshrined an association of the mission, the man, and the character. A popular work was The Long Road to Baghdad10 (1919), by journalist Edmund Candler. Writing as a military correspondent for The Times and The Daily Mail, he reported to the press back home on British actions in the Middle East. Candler's Dunsterville, in typical 7 L. C. Dunsterville, The Adventures of Dunsterforce, London: Edward Arnold Publishers, 1920. 8 “Mr. Edward Armold's Spring Announcement”, p3. As appended to Dunsterville, The Adventures of Dunsterforce. 9 The Times (London), Wednesday March 20, 1946, p7. 10 Edmund Candler, The Long Road to Baghdad, Vol 2, Toronto: Cassel & Co., 1919, 11
  17. 17. Stalky fashion, was valiantly “leading his band of adventurers into the unknown.” He wrote that it was “generally agreed that if anyone could form some sort of organism out of [the Caucasus], or call into being a body with related front and flanks, capable of independent action, it was General Dunsterville.”11 The journalist emphasized the noble relief work of the expedition, describing how the soldiers rescued Northern Persia from Turkish ravages and natural famine. The unstable political situation in Baku was treated as the machinations of traitors upon traitors, and when Dunsterville took up the task of rescuing the city from the Turks, it was in spite of the Baku populace who worked against him. Candler squared the loss of the city with the Baku Armenians and Azerbaijanis for their subterfuge, at no cost to the efforts of 'Stalky' himself. New Zealander Colonel S. G. Savige's account of the expedition was titled Stalky's Forlorn Hope12 (1920), also associating itself with the Kipling character.13 Savige praised Dunsterville: his Stalky was cool-blooded, gallant, and wry. M. H. Donohoe, who also served in the expedition, painted the same portrait, saying of Dunsterville, “he rode easy and without straining on the anchor of his reputation.”14 Donohoe emphasized that the man met every aspect of his projected personality. One of his rumors is telling: “It is related of him that with his fateful interview with the Bolsheviks [at Enzeli] that he told the 'Red Committee' so many amusing stories in their own mother-tongue that they quite 11 Candler, The Long Road to Baghdad, Vol 2, p286. 12 Savige, Stalky's Forlorn Hope. 13 Savige informs the reader that Dunsterville is Stalky on the first page of the memoir. See Savige, Stalky's Forlorn Hope, p1. 14 M. H. Donohoe, With the Persian Expedition, London: Edward Arnold, 1919, p130. 12
  18. 18. forgot the principle business of the evening, which was to sentence him to death.”15 To Donohoe, Savige, and other contemporary diarists, Stalky's charms were just as true in fact as they were in fiction. Few criticisms were brought against Dunsterville by the first wave of histories of the Caucasian expedition, which all matched Stalky and Dunsterville as one and the same. When news of the fall of Baku made it back to London, a headline in The Times read, “BRITISH LEAVE BAKU – DEFECTION OF THE ARMENIANS.”16 The article described how the local Armenians refused to fight and the British soldiers had to rise to the occasion and defend the city. “ARMENIANS SAVED BY BRITISH” read a sub-heading. The next year, General William Marshall, GOC Mesopotamia, published a letter in The Times explaining the end of the Mesopotamian Campaign. On the Battle of Baku he wrote how the Armenians had often retreated and refused to fight.17 The party line from the War Office seemed to affirm that the Dunsterforce failed despite everyone's best efforts. The “treachery” of the Armenians at Baku became widely known as the truth. While General Marshall acquiesced to the War Office in public, in his private memoir he insisted that the Baku situation had been rotten from the start.18 Meanwhile, magazine articles mentioned the Baku expedition in passing and forebodingly recalled the ethnic tensions that pervaded the region.19 More critical historians took notice, but their works balanced Marshall's laments with Dunsterville's own 15 Donohoe, With the Persian Expedition, p131. 16 The Times (London), Friday September 20, 1918, p6. 17 The Times (London), Friday February 21, 1919, p8. 18 William Marshall, Memories of Four Fronts, London: Ernest Benn Ltd, 1929. 19 T.D. Heald, “The Tragedy of the Caucasus.” Scribner's Magazine. Vol 64 (1918), p561-568. The Times (London), Saturday April 10, 1920, p8. 13
  19. 19. frustrations. The operations of Dunsterforce were then published in official histories of the war. The Mesopotamian Campaign, 1914-191820 , written by British Brigadier- General F. J. Moberly, was released in 1927. As an official account, it maintains a professional portrait of Dunsterville separate from his public image, but was the most critical history to date. Moberly described Dunsterville in an information conflict with Baghdad and the War Office, unable to reassure them that the situation in Baku warranted action and that the city could be saved with British support.21 The War Office advised against any permanent occupation of Baku,22 but General Marshall deferred to Dunsterville on the matter of direct action. Dunsterville took the initiative and tried to push ahead. Only after an invitation from the Baku government – and Dunsterville accepted – did the War Office give him permission to go to Baku, but never for the city's permanent occupation. The conflict between the War Office and Dunsterville was put in the context of a lack of information - information that the War Office thought Dunsterville had and was not sharing. While Moberly suggested the tension was minimal, his assessments did something to magnify the simplicity of previous accounts and examine the ambitions of General Dunsterville. While critical, this official history was also conciliatory. According to Moberly, the causes for the fall of Baku were out of Dunsterville's control. Local troops were incompetent, Bicherakov was unreliable, and things seemed to be 20 F. J. Moberly, The Mesopotamian Campaign Vol IV, London: H. M. S. O., 1927. 21 Moberly, Mesopotamian Campaign IV, p187-188. 22 Ibid., p198. 14
  20. 20. doomed from the start. Dunsterville's best efforts to rouse the War Office to send more troops fell on deaf ears because other reports confirmed the hopelessness of the situation.23 While Moberly held Dunsterville responsible for the embarkation of the ill-fated expedition, he was not responsible for its eventual failure. If anything, Moberly suggests that had Dunsterville been given appropriate support he might have saved Baku from the Turks. The 'Secret' War Office history Operations in Persia24 (1927) published a largely reiterated account of Moberly's volume, hiding no scathing critiques of Dunsterville. Most of the publications before the end of the Second World War were either about or by participants.25 They largely corroborated and participated in Dunsterville's own memory of the expedition. At the dawn of the Cold War, Feruz Kazemzadeh, a Russo-American historian, published an account of the revolution in Transcaucasia that incorporated Caucasian and Russian sources and other sources unseen by Anglophones. The Struggle for Transcaucasia26 (1951) described the Battle of Baku in new ways. Bicherakov, instead of a cautious ally, openly betrays the trust of both the British and the Baku Soviet.27 Dunsterville's appraisal of Bicherakov as a 'truly heroic figure' was countered by evidence of the Cossack's repeated betrayal. The study was not a critique of Western historiography, but it did bring 23 Ibid., p210-11. 24 F. J. Moberly, Operations in Persia, 1914-1919, London :H.M. S. O, 1927. The volume was finally published and circulated widely to the public in 1987. 25 Percy Sykes, “The British Flag on the Caspian: A Side-Show of the Great War,” Foreign Affairs, Vol 2 , No 2 (1923-1924), p282-294. See also D. Norris, “Caspian Naval Expedition, 1918-1919” Journal of the Central Asian Society, Vol 10, No 1 (1923), p216-240, and A. Rawlinson, Adventures in the Near East, 1918-1922, London: Melrose Publishers, 1923. 26 Firuz Kazemzadeh, The Struggle for Transcaucasia, New York: Philosophical Library, 1951. 27 Kazemzadeh, The Struggle for Transcaucasia, p133-134. 15
  21. 21. into the English literature important aspects of the narrative. After Kazemzadeh's book, Western historians began to take an interest in this episode in the context of explaining the origins of the Cold War.28 Because the expedition had a hand in deposing two Caspian Bolshevik regimes – at Enzeli and Baku – it became an interesting case study in early Anglo-Soviet relations. Instead of a perception that the Battle of Baku was an extension of the Mesopotamian Campaign, the focus began to shift with the spirit of the age and Dunsterforce became a part of the intervention in the Russian Civil War. A new wave of historians armed with skills in Russian brought into their studies whatever Russian language sources they could get. Kazemzadeh's interpretations of Bolshevik responses to Dunsterville became important for understanding Anglo-Soviet relations in Central Asia. Richard H. Ullman's Anglo-Soviet Relations, 1917-192129 (1961) was a comprehensive and careful three-volume work that looked at the interactions of the newly birthed Bolshevik state and the British Empire. Examining official histories in addition to Kazemzadeh's new account, Ullman reminds us of Moberly's claim that Dunsterville's first request to proceed to Baku met with sharp opposition in London, who told him that a permanent occupation of Baku was out of the question.30 But after the Bolsheviks were expelled from the government, Ullman notes that Dunsterville was encouraged by both Baku's 28 For a concise history of the historiography, from the Soviet perspective until 1976, see Jacques Kayaloff, The Fall of Baku, Bergenfield, NJ, 1976, p2-4. 29 R. H. Ullman, Anglo-Soviet Relations Vol I: Intervention and the War, Princeton: Princeton, 1961. 30 Ullman, Intervention and the War, p307-308. 16
  22. 22. invitation and the conciliation of the War Office to proceed. The successes of the expedition outweigh the failures in Ullman's narrative, Dunsterville having struck a dual blow against the Turks and the Bolsheviks at Baku. Ullman admitted that Dunsterville's own ambitions played a role and that he was eager to accept any invitation to Baku that might have come his way.31 In the age of Ullman, it seems Stalky became an agent of anti-Bolshevism. George A. Brinkley's The Volunteer Army and Allied Intervention in South Russia, 1917-192132 (1966) is no exception. It places the Dunsterforce in the context of conflicting intentions between the Bolsheviks and the Allies. According to Brinkley, Baku was not a part of British strategy against the Turks; instead it was conceptualized as part of the British intervention against Bolshevism in South Russia. The Volunteer Army had Dunsterforce reflect the greater trend of Allied intervention: a shaky start to Western-Soviet relations that was piecemeal, hopeful, and ultimately unsuccessful. The same sentiments are reflected in C. H. Ellis' The British Intervention in Transcaspia, 1918-191933 (1963). A British participant in Dunsterforce, Ellis was looking back through his own memories when he saw the Soviet Union as the rising antagonist in the story of the intervention. The Battle of Baku became a foreshadowing to the complex and often conflicting nature of Anglo-Soviet relations. This trend continued through the 1970s with works like Canadian War Museum historian John Swettenham's 31 Ibid., p309-310. 32 G.A. Brinkley, The Volunteer Army and Allied Intervention in South Russia, Notre Dame, IN: University of Notre Dame Press, 1966. 33 C.H. Ellis, The British Intervention in Transcaspia, 1918-1919, Berkeley: University of California Press, 1963. 17
  23. 23. Allied Intervention in Russia34 (1968) and John Silverlight's The Victors Dilemma35 (1972). Dunsterforce took a new place in the historiography of Western-Soviet relations, and drifted further away from Mesopotamian Campaigns historical memory. However, Dunsterville's personal motives remained more or less unexamined. For scholars focused specifically on Transcaucasia, Dunsterforce formed a small part of the region's modern history. Ronald G. Suny's work The Baku Commune36 (1972) had Dunsterville enter the story of a turbulent Baku. Suny stated the fall of Baku was delayed more by Turkish incompetence than British resistance;37 that the British worsened the situation by getting involved in local politics;38 and that the deposed Baku Commissars had foretold the whole event. Dunsterforce was no longer just a side-show extension of the Mesopotamian campaign, but brought into the tumultuous history of Caucasian nationalities. At the turn of the 1980s, Dunsterforce had moved further away from the romantic adventure suggested by its iteration at the Royal Geographic Society sixty years before. The first truly revisionist history of Dunsterforce would demystify and condemn the man who made the expedition his namesake. When previously classified documents in the British National Archives became public, Armenian- 34 J. Swettenham, Allied Intervention in Russia (1918-1919) and the Part Played by Canada, London: Allen & Unwin, 1967. 35 J, Silverlight, The Victor's Dilemma: Allied Intervention in the Russian Civil War, New York: Weybright and Talley, 1970. 36 R. G. Suny, The Baku Commune, 1917–1918. Princeton: Princeton, 1972. 37 Suny, The Baku Commune, p334. 38 Ibid., p335. 18
  24. 24. American scholar Artin Arslanian wrote a concise reappraisal of the Dunsterforce narrative. Having a basis in Armenian political history, he saw the British expedition to Transcaucasia as a manifestation of Imperial British attitudes towards the Caucasus.39 In his PhD thesis, and later the published article “Dunsterville's Adventures: A Reappraisal”40 (1980), he used correspondence between Dunsterville, Baghdad, and the War Office to argue that the somewhat conciliatory reputation given to the general by historians was unwarranted. Instead, Arlsanian painted Dunsterville as a hot-headed loose cannon who took dangerous actions at the behest of his superiors. He contended that Dunsterville went to considerable lengths in order to get himself to Baku, including disrupting the political events of the Baku Soviet.41 In fact, Arslanain showed that Dunsterville continued to pander for Baku after the War Office told him to back off; that he might have made dubious promises to the Baku government; and that he purposely obfuscated in his communications with both Baghdad and Whitehall. Arslanian argued that after the expedition's retreat, the War Office wanted nothing to do with Dunsterville, although they ratified his version of the story to the press. He said Dunsterville became “a persona non-grata to the War Office. The reasons for the War Office attitude are not difficult to guess: he was insubordinate, lacked good judgment, and blamed others for his failures.”42 39 For Arslanian's previous Transcaucasian diplomatic history, see Artin Arslanian, “The British Decision to Intervene in Transcaucasia during World War I” Armenian Review, Vol 27 (1974) p146-159; “British Wartime Pledges, 1917-1918: The Armenian Case” Journal of Contemporary History, Vol 13, No 3 (1978), p517-529. 40 Artin Arslanian, “Dunsterville’s Adventures: A Reappraisal,” International Journal of Middle East Studies, Vol 12 (1980), pp. 119-216. 41 Arslanian, “Dunsterville's Adventures”, p207. 42 Ibid., p212. 19
  25. 25. Arslanian's Dunsterville was a man who had failed to live up the the reputation that preceded him, and subsequently lied in his memoir for his own aggrandizement.43 Arslinian makes a special note to refer to Dunsterville's alter ego, writing that “unfortunately for the Baku defenders and for Dunsterville himself, the British authorities in London and Marshall in Baghdad did not prove as gullible as the Indian tribes tricked by Stalky in Kipling's stories.”44 Arslanian knew that denouncing Dunsterville required a refutation of the 'Stalky' persona that people remembered. Arslanian went on to publish further about how British intervention in Transcaucasia only made things worse for the people who lived there.45 British historians reacted to the reinterpretation. Brian Peirce, a British Marxist politician and historian, took it upon himself to dispel the inaccuracies of Soviet historiography about the Battle of Baku.46 He did not deny any of the claims made by Arslanian, but only brought evidence that the Armenians themselves were responsible for the defeat. In “Dunsterforce and the Defense of Baku” (1997), Pearce wanted to retort Arslanian's presentation of Dunsterville and attempted to demonstrate that Dunsterville had been misled as to the plausibility of the city's successful defense. The major factor in this was the irreconcilable state of the 43 Ibid., p202. 44 Ibid., p210. 45 For example, see Artin H. Arslanian, “Britain and the Transcaucasian Nationalities During the Russian Civil War” in R. G. Suny, ed., Transcaucasia: Nationalism and Social Change, Ann Arbor, MI: Michigan Slavic Publications, 1983, p293-338. 46 In the early eighties, he had multiple publications devoted to dismissing the charge that the British were responsible for the deaths of 26 Baku Bolshevik commissars that had been arrested after Dunsterville had taken the city. For more on this, see Brian Pearce, “On the Fate of the 26 Commissars” Study Group on the Russian Revolution: Sbornik, No 6-7 (1981), p83- 95; “A Falsifier of History” Revolutionary Russia,Vol 1, No 1 (1988) p20-23. 20
  26. 26. Armenian infantry and their poor discipline, morale, and fighting ability. By citing numerous primary accounts, he left little doubt that the 6000 Armenians who defended Baku were poorly trained and poorly led. The debate between Arslanian and Pearce represents a larger issue implicit in the historiography – revisionists felt that works about the expedition were Anglo-centric and perpetuated Dunsterville's cult of personality. Enough historical distance existed to judge whether or Dunsterville lived up to his reputation. In the 1990s, Dunsterville himself was now the subject of critical appraisal, and the authority of his account became questionable. An emergent trend would try to place Dunsterforce into patterns of British diplomacy, while emphasizing how Dunsterville inflated the conflict in his theater. A. J. Plotke's Imperial Spies Invade Russia (1993) described the intervention in the Civil War, and specifically Dunsterforce, as intelligence missions.47 Plotke agreed that Dunsterville forced the expedition well beyond the parameters of its original conception. Dunsterville frustrated his superiors and, according to Plotke, had “actually activated another front, alienated a neutral Muslim state, and brought North Persia within a few steps of being taken over by one of three different and entirely hostile powers.”48 In 1998, Canadian historian of war and diplomacy Brock Millman published a paper in the Journal of Contemporary History, titled “The Problem with Generals”.49 Millman determined that Dunsterville had pushed the parameters of 47 A. J. Plotke, Imperial Spies Invade Russia, Westport, CT: Greenwood Press, 1993, p139. 48 Plotke, Imperial Spies Invade Russia, p156. 49 Brock Millman,”The Problem with Generals: Military Observers and the Origins of Intervention in Russia and Persia, 1917-1918” Journal of Contemporary History, Vol 33, No 2, (Apr 1998), p291-320. 21
  27. 27. his mission to the limit. With the expedition originally conceptualized as anything but a field force, Dunsterville managed to grow his party into two small battalions and a large cadre of guns and cars because Dunsterville pressed his superiors to the point that they relegated decision making authority to him.50 According to Millman, Dunsterville himself was largely responsible for the expedition as it happened, and was more audacious than historians have previously afforded. Historian Bulent Gokay, in a move of revisionism against those who place Dunsterville as a part of the intervention, demonstrated that Dunsterville and the Bolsheviks actually had many of the same objectives, and that they were in a good position to work together to expel the Turks from Azerbaijan.51 In fact, Gokay argued that the only thing stopping Dunsterville from doing so were orders from London.52 Obversely, Gokay said Moscow felt the same way and would not have allowed the Baku Soviet to cooperate on principle. Gokay showed that while Dunsterforce may be viewed as a part of the Russian intervention, the situation was never simply binary, and that Dunsterville himself never brought armed force against the Bolsheviks. The history and memory of Dunsterforce and the Battle of Baku have been in a discourse that participates in an implicit assessment of General Dunsterville. Wearing and projecting the image of Kipling's Stalky, Dunsterville and those he 50 Millman, “The Problem With Generals”, p299-300. 51 Bulent Gokay, “The Battle for Baku, May-September 1918: A Peculiar Episode in the History of the Caucasus” Middle Eastern Studies, Vol 34, No 1 (Jan 1998), p 39. 52 Gokay, “The Battle for Baku”, p40. This is in opposition to Ullman's claim that the British would have fought in partnership with the Bolsheviks if they had agreed to cooperate. See Ullman, Intervention and the War, p311. 22
  28. 28. served with were responsible for creating a romantic image of the man and the expedition that he led. Their accounts were corroborated in the press and the public memory from the outset. Over the years, Dunsterville's image had to be largely forgotten in order to separate it from the history of the expedition. As discussions of the intervention continued, new perspectives came to light, and the the romanticism gave way to reveal a complex and sometimes horrific experience. 23
  29. 29. STOPGAP Before 1917, the Eastern Front – from the Baltic to the Black Sea, through the western Caucasus and south to the Persian Gulf – was held almost entirely by the Russian Imperial Army. The Russians and Turks traded Kurdistan, Mesopotamia, and western Persia back and forth until the spring of 1917, when the British captured Baghdad and buttressed the south-eastern front. Meanwhile, the Russian army withered in unrest and desertion. Russian troops migrated north from the Middle East through Tabriz, Batum, Tiflis, and Baku, leaving dwindling numbers to defend an increasingly untenable front. As the year wore on the fighting spirit of the Russian army evaporated. In the autumn of 1917, the three primary nationalities of the Caucasus – Georgians, Armenians, and Azerbaijanis – called an emergency meeting in Tiflis in reaction to the Bolshevik coup d'etat in Moscow and Saint Petersburg. In attendance were representatives from trade unions, civil employees, regional soviets, political parties, the army, and Entente military agents. Most opposed the Bolshevik stranglehold on the Russian heartland. The committee attempted to coordinate a government to rule the Caucasus until a Russia-wide Assembly could be restored. In the middle of the meeting, Bolshevik delegates rose, denounced the gathering as counter-revolutionary, and left the room with gritted teeth.53 The others continued to plan the maintenance of law and order, and tried to prepare for an imminent Turkish invasion. The radicals at the meeting were not taken seriously; Bolshevik rule was not expected to last. 53 R. G. Hovannisian, Armenia on the Road to Independence, 1918, Berkeley: University of California Press, 1967, p107. 24
  30. 30. The war with Turkey still loomed. The makeshift federation had little money or guns and was divided by the representation of its three national councils. Armenians slowly refilled the gaps in the line left by retreating Russians but their front was the longest and their troops, the most exhausted. The Georgians, similarly terrified of a Turkish assault, acted more unilaterally. On November 29th Georgian Social-Democrats seized the army arsenal at Tiflis from Russian troops in the name of the new government. The Russian Commander of the Caucasus Army, sympathetic to the Georgians and wanting to quell the unrest caused by deserting Russians, allowed the arsenal to pass into Georgian hands. Meanwhile, rumors abounded that the Azerbaijanis sympathized with the Turks, and were waiting to take up arms with their co-religionists. The representative councils of Armenian, Georgian, and Azerbaijani politicians recognized the potential for complete social collapse in Transcaucasia and acted fast against it. Almost immediately, they sued for peace with Turkey and signed a temporary armistice on December 18th .54 It was imperative that the nascent state ensure its survival until it could reunite with a Russia cured from its Bolshevik illness. The only center of Boshevik control in the region was the oil city of Baku. The situation there was just as combustible. The town's primary factions – the Russian Red Guards, the Armenians, and the Azerbaijanis – were represented in a soviet where the Bolshevik party held the balance of power. Stepan Shaumain, its chairman and the de facto ruler of the city, was charged with the task of keeping political equilibrium. If two parties allied against the third, the broken 54 Ullman, Intervention and the War, p51. 25
  31. 31. stalemate would plunge the city into chaos and bloodshed. General Shore, the chief British agent in Tiflis, reported the volatile situation back to the War Cabinet in Whitehall. The War Cabinet was scrambling to form some sort of cogent policy about what to do in Russia. Agents on the spot recommended immediate intervention, stating that the impact of British boots on the ground would shock the country out of Bolshevism.55 In an endless stream of meetings and memos the War Cabinet debated the best course of action. General William Robertson, Chief of Imperial General Staff, opted to back the new Tiflis government with military support. Meanwhile, General MacDonough, the Director of Military Intelligence, wanted to address calls for a force to help quiet a disruptive and potentially explosive political situation in Persia. There has been a lack of clarity amongst historians over the exact reasons for and intentions of what would become 'Dunsterforce'. Archival records show that the decisions which eventually culminated in the dispatch of a military expedition to the Caucasus targeted problems of military policy and diplomacy in both Transcaucasia and Persia. The British impetus for aiding the Transcaucasians, and especially the Armenians, rose from the necessities of continuing the war without their once vital ally, the Russians. Before the Bolshevik uprising, Robertson had looked to the Armenian nation as a strategic ally, and the best way to replace the deteriorating Russian army on the Caucasus front. “The Armenians,” Robertson wrote in a memo of October 20th 1917, “are the only large body on the Russian Asiatic front whose 55 BNA, CAB/24/34/GT 2817, General Barter to C.I.G.S., 27 Nov 1917. 26
  32. 32. interests are vitally bound up with the success of the Allied cause.”56 A large portion of their ethnic population lived under Turkish rule and their territorial homeland lay in the path of the advancing Turkish army. Robertson thought the national consciousness of the Armenians would easily compel the bulk of their fighting men to cooperate. It was no trifle of a force: 150,000 Armenians were in the Russian army, but only 35,000 of them were on the Turkish front at the time.57 The Armenians would have to be regrouped to replace the 200,000 plus retreating Russians. The French had already furnished the Armenian military committee in Tiflis with 40 training officers for 2 Armenian divisions. General Shore wondered if the British might send something similar.58 It was Tiflis that first called upon Britain for help. On November 30th , a deputation arrived in Tehran representing the new Transcaucasian state. The British Minister, Sir Charles Marling, personally received them.59 They needed cash so they could continue to pay their troops to fight the Turks.60 Marling sent a message to London stating their case: ...That country could be secured as a stronghold against Maximalist influences if money were forthcoming, but if it were not, then Caucasian troops (which members of the deputation asserted to be the best trained and most loyal) would probably leave the front, and might be followed by [Russian] forces, which would leave open the whole range of the Persian and Caucasian fronts.61 General Shore confirmed that if the British wished to secure the Caucasus against 56 BNA, CAB/24/29/GT 2347, Robertson to War Cabinet, 20 Oct 1917. 57 Ibid. 58 BNA, CAB/24/32/GT 2682, C.M.A. To D.M.I., 17 Nov 1917. 59 BNA, CAB/24/144, Eastern Report No. 45, 6 Dec 1917, p4. 60 BNA, CAB/24/34/GT 2852, Shore to D.M.I., 2 Dec 1917. The leader of the Caucasus Army, General Prjevalsky, had informed Brig-Gen. Shore, Caucasus Military Agent, of the dispatch. 61 BNA, CAB/24/144, Eastern Report No. 45, 6 Dec 1917, p4. 27
  33. 33. anarchy, they needed to alleviate the “financial famine”.62 By the end of November, communications from Petrograd, Tiflis, and Romania led the Imperial War Cabinet to believe European Russia would split into a Civil War between south and north.63 Even though northern European Russia was under Bolshevik control and suing for peace with Germany, Whitehall saw potential in keeping southern Russia in the war and on the Allied side. Allowing the Eastern Front to collapse meant German troops would be free to shift to the west. Once the Russians made peace, it was expected that Germany and Turkey would be free to exploit the industrial resources of Russia with Bolshevik support. Grain from the Ukraine and coal from the Volga basin were noted, but of special concern was oil from the Caucasus. Some Allied control over South Russia would ensure the Central Powers did not have a free hand to revitalize their war machines. The War Cabinet decided the best way to handle a fractured Russia was to “support any responsible body in Russia that would actively oppose the Maximalist movement, and give money freely to such bodies as were prepared to help the Allied cause.”64 On December 3rd , when the Prime Minister heard that the Caucasus escaped the coup mostly unscathed, he brought the matter of supporting the makeshift nation to the attention of the War Cabinet. They remembered Marling's earlier suggestion to give the Transcaucasians money, and 62 BNA, CAB/24/34/GT 2852, Shore to D.M.I., 2 Dec 1917. 63 BNA, CAB/24/33/GT 2773, General Barter to C.I.G.S, 24 Nov 1917. BNA, CAB/24/33/GT 2800, General Barter to C.I.G.S, 25 Nov 1917. 64 BNA, CAB/23/4, War Cabinet No. 289, 3 Dec 1917, p3. 28
  34. 34. decided that any reasonable amount would be spent to support the Caucasus.65 Sympathy may have also played a role in guiding British policy towards the Caucasus, and Armenia in particular. Robertson's view of Armenian “vital interest” in the Allied cause was linked to events that threatened, in the minds of some of the War Cabinet, the destruction of the entire race. For example, Curzon stated in one cabinet memo of 5 December 1918, It must be borne in mind that the Allies are pledged in the most categorical manner to secure the liberation of Armenians from the Turkish yoke, and should that pledge be broken, not only shall we be dishonored before the world, but the Armenians, handed back to their oppressors, will, in so far as they have not already been destroyed, disappear from the list of peoples.66 Curzon's fears were not unique. Men on the spot were terrified of the wholesale slaughter of an entire nation if they could not act promptly.67 To show their support, the foreign office instructed General Shore in Tiflis to “assure the Armenian military defense committee that, to the best of our ability, we were prepared to assist the Armenians in their efforts to remain free from the yoke of Turkey.”68 At the time, the War Cabinet was unaware of earlier pogroms which had nearly bled the Armenian nation dry.69 At this time, British interests in the Caucasus were also vitally linked to those in North Persia, an area that begged the question of local intervention. Chaos seemed to rule Persian politics and the War Office did not trust the 65 Ibid. 66 BNA, CAB/24/4, German and Turkish Territories Captured in the War: Their Future, 5 Dec 1917, p2. 67 Ibid., see also BNA, CAB/24/29/GT 2347, Barter to Robertson, 15 Oct 1917. 68 BNA, CAB/24/144, Eastern Report No. 46, 13 Dec 1917, p5. 69 Detailed and reliable reports of the pogroms and death marches would not reach the War Office until later that year. 29
  35. 35. revolving cabinets to either guard the frontier to India or keep the nation as “neutral” as desired. In the fall of 1917, rebels overthrew the local government in Kermanshah.70 In Resht, a Persian nationalist movement seized the city under the authority of the Jungalis and their leader Kuchik Khan, effectively cutting off the western road to the Caspian.71 There seemed to be no way of securing the roads or stopping German and Turkish agents from inciting local khans in North- West Persia, Turkestan, or Afghanistan to revolt.72 On December 3rd , the same day that the Cabinet agreed to financially support the Transcaucasians, the Viceroy in India sent a cable to London reporting the unstable situation in Persia. Government could not, and doubtless would not, guarantee security of Ispahan-Caspian line. Armoured motor cars might be useful, but without an allied Russia, it is not clear how they are to be supplied with petrol and other essential requirements, while on whatever pretext they were introduced would give offense to Persia.73 Marling in Tehran confirmed the need for a British presence.74 The only allied force in Persia with some authority was a Cossack brigade under Russian General Baratov, which was cooperating with the British out of Baghdad. However, when the Bolsheviks took power they were cut off from funds and needed money to combat desertion. To make matters worse, a severe famine had gripped the country. Marling had been telling the War Office about the skyrocketing prices of corn and bread for more than a month.75 Something needed to be done in Persia to ensure an order more preferable to British interests. 70 Moberly, Operations in Persia, p271, 71 Ibid., p259. 72 BNA, CAB/24/33/GT 2737, Cox to DMI, 21 Nov 1917. BNA, CAB/24/33/ GT 2738, Cox to DMI. 73 BNA, CAB/23/34/GT 2855, Viceroy to India Office, 3 Dec 1917. 74 Moberly, Operations in Persia, p259. 75 BNA, CAB/24/144, Eastern Report, No. 43, 22 Nov, 1917, p5. 30
  36. 36. With these factors in mind, on December 7th Robertson addressed the War Cabinet to lay out his plan for Russia. While man-power was a desperate issue, he discussed the need for intervention in Russia and reviewed plans submitted by his advisers.76 He decided that “definite encouragement should be given to the Government of Tiflis, and an endeavor should be made to constitute an Armenian Army, which should be given financial support.”77 The foreign office would try to get financial help to the Armenians, and the Locker-Lamson Armoured Car Brigade, which had already seen action on the Eastern Front, would be sent to Tiflis with whatever men already existed in South Russia. As the plans were laid, General Robertson and General Macdonogh decided to adapt the force to meet the needs of the growing problems in Persia. On December 14th , the cabinet realized that cash advances for their friends in South Russia and the Caucasus had not arrived. Marling in Teheran was unable to find and release the needed funds from anywhere in Persia.78 The country was a mess and a lack of order meant a lack of economic circulation, which meant there were no roubles or pounds to buy. General Shore in Tiflis complicated the situation when he defied Marling's request to release funds for the Georgian and Armenian armies. Shore only wanted to take his orders directly from the War Office.79 This delay wasted precious time, and before long Persia and South Russia became the same problem. Marling still hoped the War Office could send 76 BNA, CAB/23/4, War Cabinet No. 294, 7 Dec 1917, p4. 77 Ibid. 78 BNA, CAB/23/4 War Cabinet No. 298, 14 Dec 1917, p3-4. BNA, CAB/23/4 War Cabinet No. 303, 20 Dec 1917, p3-4. 79 Arslanian, British Military Involvement in Transcaucasia, 1917-1919, Doctoral dissertation, Los Angeles: University of California, 1974, p33. 31
  37. 37. some force to secure the Caspian Road in order to stabilize the country.80 If the British were going to take action in Transcaucasia, they would first have to take action in Persia to secure the road and free up the cash. A special committee of the War Cabinet met on December 19th to discuss the best course of action towards funding and supporting armies in North Persia and South Russia.81 General Macdonogh considered the demands from Persia as taking precedence.82 After some brainstorming, Macdonogh decided that both the Caucasus and Persia would be handled by one mission with officers attached for the training of Armenian and Georgian troops. They would also guard a precious cargo. Because roubles could not be had by Marling in Tehran for any of the forces the British hoped to bolster in South Russia, the British would send them up 300,000 pound sterling in cash (equal to about 12 million roubles).83 This seemed the only way to bring to the Transcaucasians the promised support. When they asked General Marshall in Baghdad if the MEF could help, he resisted. He felt that action in Persia was outside the scope of his mission,84 and he could not sink men or material into defending the long and difficult Caspian Road. At the time, the British presence in Mesopotamia was shrinking to accommodate an aggressive advance in Palestine. Without available support 80 Moberly, Operations in Persia, p270. See also BNA, CAB 24/144, Eastern Report No. 64, 20 Dec 1917, p3. 81 BNA, CAB/23/4 War Cabinet No. 303, 20 Dec 1917, p3-4. 82 BNA, CAB/24/36/GT 3068, Organization of Military Forces in South Russia and on the Persian Frontier, 21 Dec 1917, p3. 83 BNA, CAB/24/38/GT 3243, Foreign Office Minutes on S.E. Russia, 2 Jan 1918, p5. Dunsterville himself speaks of a 'considerable weight of money in Persian silver and English gold' which required several cars for transportation. Dunsterville, Adventures of Dunsterforce, p12. 84 Moberly, Operations in Persia, p270. A.J. Barker, The Neglected War: Mesopotamia 1914- 1918, London: Faber, 1968, p448-449. 32
  38. 38. north of the Persian Gulf, the British needed to bring in men from elsewhere. To avoid leaking resources from Marshall in Baghdad, half of the new force would be culled from the ranks of the Western Front, to pick out idle, underemployed officers of the right personality. Once this was decided, Marling got a wire on December 20th saying a detachment of armored cars was on the way to Persia.85 For his lack of cooperation, General Shore was withdrawn from Tiflis.86 The India Office found Brigadier-General Lionel Dunsterville to take his place as the head of the Caucasus Military Mission, and lead the new expedition into North-West Persia. One armored car brigade and 450 imperial officers and NCOs was sufficient in establishing a presence from Baghdad to the Caspian, with detachments for Tiflis in order to help train what was hoped to be the new Caucasus Army. It was not a force large enough to undertake either offensive or defensive operations against an organized regional Turkish army, which numbered 8-10,000 regulars. By the time the force was being assembled, the design and mandate of the new expedition was fairly clear to the War Office: secure the road, get to Tiflis, and deliver the cash. On Christmas Eve, Brigadier- General Lionel Dunsterville received his orders to proceed from Delhi to Baghdad, soon to be followed by 450 British Imperial troops. 85 Plotke, Imperial Spies Invade Russia, p43. 86 Arslanian, British Military Involvement in Transcaucasia, p33. 33
  39. 39. VOLUNTEERS The need for speed required the force to fill its quota with whatever capable soldiers volunteered, or were “volunteered” by their superiors.87 From the dispatch of Dunsterville on Christmas Eve to the embarkation of the nucleus of the force from London month later, Colonel Byron and Colonel Steel of the Directorate of Military Intelligence took whatever men they could muster. The whole while, General Robertson and the D.M.I. kept an active interest in the new mission to the Caucasus. Whispers and sentiments of sacrifice spoke to an understanding of the scope of the mission at the time: that it was not to receive much, if any, assistance or reinforcements. However grim this seemed, it was a policy in line with Robertson's intentions, reinforcing the nature of the expedition. The experiences of the Canadians who were seconded for this special duty provide a lens through which to analyze these intentions. Colonel John Wightman Warden was C.O. of the 102nd Canadian Infantry Battalion, a hardened group of British Columbians dubbed “Warden's Warriors”. Nicknamed “Honest John”, he was sometimes stopped on the street in London for “commanding the finest battalion on the Allied front.”88 The Saint John native was a Boer War veteran, and he took up his Lieutenant-Colonel's rank after serious wounds at Second Ypres. There was “no 'swank' about him,” and he ran a tight ship.89 Under the command of Brigadier-General Victor Odlum,Warden saw 87 Suggestions that the entire force was handpicked (ie. CWM, D566 M85, W. W. Murray, Canadians in Dunsterforce I, p211) have been refuted. Plotke,Imperial Spies Invade Russia, p148. It seems true that the officers were mostly volunteers, but NCOs seemed more prone to being forwarded with or without their consent. 88 Leonard McLeod Gould, History of the 102nd Battalion, Chapter 7. URL: 89 Ibid. Chapter 1. 34
  40. 40. his men through the battle for Hill 145, where aggressive general orders had Canadian “corpses accumulate and form small hills of khaki.”90 After the maelstrom of Passchendaele, where he watched his men spend the better part of the battle freezing in the autumn cold and digging in the mud, Warden decided that he had enough of the Western Front. Thoroughly soured, he put in his application for transfer on January 1st .91 Warden admitted in his personal diary: I should never have left the Canadians, I could not stand my Brigadier General Odlum any longer, nor Major General David Watson, Division Commander. Both very mercenary men and political [...] Odlum was the most clever schemer of the two. He was working for Watson's job & was making balls for Watson to fix in order to make him unpopular & Watson was not smart enough to know it [...] Odlum is a most avaricious decoration hunter, as are most of the staff.92 Warden did not want to be involved in army politics and had no patience for officers with agendas which seemed to serve their own egos. Over the next few days he argued with General Watson while trying to arrange a transfer. The D.M.I. sent Colonel Byron down to France to recruit for the Caucasus mission. A general call went out to the Canadian Corps for volunteers. Byron requested, “a number of officers [...] for a hazardous enterprise in a foreign theater of war. These officers must have the following qualifications: the spirit of adventure, undoubted courage, and ability to quickly estimate difficult situations.”93 Leaders of the dominion forces got a letter from Colonel Steel at the URL: 90 H.F. Wood, Vimy!, London: Corgi, 1972, p140-1. 91 VAN, 509-A-7/8, John Warden fonds, “Notes on the Persian and Baku Operations, 1918” 1 Jan 1918, p1. (referred to as Warden, “Persian and Baku Operations”.) 92 LAC, R2614-0-2-E, John Wightman Warden fonds, Diary, 8 January 1918. (referred to as “Warden, Diary”.) 93 Murray, Canadians in Dunsterforce I, p211. 35
  41. 41. D.M.I., asking them to give up the cream of their crop: We well realize how difficult it is for you to spare good officers and especially the kind of officers we want but from Colonel Byron's explanation you will realize what a big question is involved – nothing more or less than the defense of India and the security of our whole position in the East.94 Specifically, they looked for officers with at least a year's front line experience, men of “strong character, adventurous spirit, especially good stamina, capable of organizing, training, and eventually leading irregular troops.”95 When Warden heard of the mission he saw his chance out of France and away from his superiors sooner rather than later. He wrote, Received information volunteers were being called for from France from among experienced man who had seen at least a year's front line experience for service in a foreign secret mission, which was mysteriously whispered was a very dangerous one. I immediately seized upon this to get away, and requested the G.O.C. to recommend me for it.96 General Watson did not want to let Warden go and argued with the colonel for days, hoping to reach a compromise. Watson knew he and Odlum had put Warden out of sorts and perhaps did not want to be implicated to Major-General Arthur Currie. When they met on January 8th another argument ensued, but Warden was adamant to be transferred. Watson eventually caved and Warden immediately sought out Colonel Byron, who was interviewing volunteers.97 Warden wrote that Byron “was to 94 Currie would have received a letter from the War Office about the mission like the one given to Australian General Birdwood. See Alan Stewart, Persian Expedition: the Australians in Dunsterforce, Loftus, Australia: AMHP, p7. 95 Warden, “Persian and Baku Operations” 8 Jan 1918, p5. LAC, RG 24, Vol 1741, DHS 4-19, Canadians Serving in the Mesopotamian Expeditionary Force, “Dunsterforce. Mesopotamian Expeditionary Force”, p1. 96 Warden, “Persian and Baku Operations” 8 Jan 1918, p5. 97 Ibid. 36
  42. 42. proceed to the different divisions and select these men and take them to England. He was very efficient and of charming personality.”98 After a brief interview Byron approved Warden for the mission.99 Major-General Currie had to approve the transfer, but unwilling to lose a senior colonel, he gouged Warden to stay. Warden later recalled in his diary how he refused to be honest about what drove him to give up his command. [...] The Corps Commander insisted on knowing why I was leaving my battalion. I gave as my reasons my wish to see the Orient, he did not believe me and again insisted that there must be some reason why I was leaving, stating that I was one of the most popular battalion commanders in the Corps with my men. I still adhered to my original statement that I wished to see the Orient. He told me what I was going into, as he was cognizant of the whole thing, and I said, “Right 'O. I am willing to take a chance.” He looked at me for about a minute, and then he said “John, you are the biggest God damned ass I ever met, you are throwing away your military career, as you are now one of the senior colonels of my line battalions.” I still requested to go, and he consented, and issued orders for me to be seconded to the Imperial Army for special duty abroad.100 Warden packed up his kit and tied up loose ends in his battalion. Glad to leave Corps politics behind, it was still hard to leave his troops. As he drove away from camp he passed his men, lined up at the field kitchens drawing rations. “This is the hardest thing I ever had to do in my life,” he wrote. There never were men truer, braver, more gallant or loyal or capable, or more loved by their senior commanding officer in the British Army [...] This is just breaking my heart. I could not say “goodbye” to a single soul.101 98 Ibid. 99 Canadian Prime Minister Robert Borden found out about the Dunsterforce in February, when Albert Kemp, Minister of the Overseas Military Forces of Canada, informed him that he had pushed the appeal for officers through without objection. See LAC, MG26-H, Vol 96, p51147- 51154, Kemp to Borden, 24 Feb 1918. Microfilm C-4329. 100Warden, “Persian and Baku Operations”, 8 Jan 1918, p5. 101Ibid., 10 Jan 1918, p6. 37
  43. 43. Although sad to part from his battalion, Warden was relieved to be free of the “back-biting, hot air and petty jealousies.” He knew that giving up his command and taking a spot on the expedition was a huge gamble because he practically gave up his authority in the Canadian Corps. He expressed his anxiety as such: “When one becomes 'seconded' one never gets anywhere, he is just simply an orphan , nobody's child, disowned by everybody.”102 In addition to Colonel Warden, fourteen other Canadian officers applied. In the late afternoon on January 10th , at headquarters at Camblain l'Abbe near Arras, Currie met and approved the applicants in person. Each of the officers was then interviewed by General Byron.103 Most of them were militia men, Boer War veterans, or both, most had decorations for valorous service, but every man had his own private reasons for applying. For ambitious men, a change of scenery and the promise of adventure might have sufficed. The particulars of the mission were kept secret when the officers were told to report to the Tower of London. Twenty-nine Canadian NCOs arrived in London between January 11th and 15th ,104 at least one man from each province in the dominion. They joined a collection of soldiers from across the Western front. Alfred P. Gattey, a rancher from Consort, Alberta served in the 107th Pioneers before he was forwarded for special duty. He later wrote that the Tower contained, “Australians, New Zealanders, South Africans, Canadians and British Imperials – one officer and one man from almost every battalion on every front.”105 Twelve Imperial Russian 102Ibid., 10 Jan 1918, p7. 103LAC, RG9, III, Vol. 3096, O-11-36, “Canadians with Dunterforce”, p1. 104LAC, RG24, Vol. 1741, DHS 4-19, “Dunsterforce. Mesopotamian Expeditionary Force”, p1. 105Sgt. Alfred P. Gattey, as quoted in Plotke, Imperial Spies Invade Russia, p148. 38
  44. 44. officers were also present. Ali Ackbar, a Persian, was attached as an interpreter and language teacher.106 The unit was colloquially called the “Hush-Hush Brigade” by the men. More than 150 British and colonial NCOs became acting sergeants for the expedition, and the junior officers became acting captains. NCOs were not allowed to leave the tower, to guard against the leakage of information.107 The Canadian men had a diverse list of skills. Alfred Swanwick, a 29 year old father of three, and a coal miner from Springhill, Nova Scotia was trained as a bomber. So was 24 year old Tom Ridgeway of Collingwood, Ontario. Frederick Parsons, a Winnipeg native, was just 20 but had already been in France for nearly two years.108 When he arrived at the Tower of London Warden's first impressions of his fellow Canadians was lackluster. He wrote in his private diary: I am perfectly convinced that our Canadians were selected in order to get rid of them, and not for their efficiency in their units. I think it is most disgraceful. If I had the selecting, not one of the Canadian officers or men would have been sent. 109 To Warden, the Canadians seemed to have been “picked on account of their individualistic character, which peculiarly fitted them for roving commissions. Men of the do-or-die type who in many cases were unhappy with the routine work of trench warfare.”110 Indeed, the request that all the men volunteer for the mission proved nonviable, at least in the case of the Canadians. For example, 106Roy Maclaren, Canadians In Russia, 1918-1919, Toronto: Macmillan, 1976, p11. 107Warden, “Persian and Baku Operations”, p10. 108Smedman, “Middle East Misadventure”. 109Ibid., p13. 110Ibid., p10. 39
  45. 45. Alfred Gattey was called to his colonel's office out of the blue. He later wrote, “[The colonel] informed me that I was to report back to headquarters in London on a secret mission. He also asked me 'if I could handle a bunch of cut-throats.' On the way back to London I met two other Canadians with the same orders I had.”111 Likewise, Roy Casey, of the 29th Battalion, was in the custody of the military police until seconded to the War Office. Charged with insubordination and then resisting arrest,112 he chose adventure over incarceration. Still, despite the Canadians' hard-boiled flavor, Warden ranked them above the Australians for overall military smartness.113 When Colonel Byron arrived, Warden wanted to know more about the expedition. Byron told him, “it was not advisable to state where it was going or what it was for.” It was sufficient enough to inform us that we were embarking on one of the most dangerous missions that British troops had ever been asked to attempt. That was the reason why they had been picked from volunteers, as they would have been called upon to endure great hardships and dangers.114 The soldiers met a rigorous medical inspection. The medical officer seemed to be particularly interested in reactions to high altitudes.115 An officer and five other Canadian ranks were found unfit for duty due to the toll trench life wrought on their bodies. They were replaced by an artillery training officer from Seaford, Major Harold Kenzie Newcombe of the Manitoba Regiment, and two NCOs from 111 Gattey, as quoted in Plotke, Imperial Spies Invade Russia, p148. 112LAC, RG150, Series 8, File 649-C-31332. “Casey, R.” Microfilm T-8659. 113Warden, “Persian and Baku Operations”, p9. 114Ibid., 11-13 Jan 1918, p10. 115Maclaren, Canadians in Russia, p10 40
  46. 46. other Canadian depots in England.116 Leon Bedat, one of the reservists, had spent twelve years in the US Navy, and had tattoos up both arms.117 At the Tower, Warden met with Colonel Donnan, who was in charge of organizing the force. Barrel-chested with a hard Aryan face, Donnan spent his military career up until then in office duties, this being his first time commanding men in the field. Perhaps uncomfortable with the responsibility, he postured by wearing a big revolver around his belt and quickly acquired the nickname “Pistol Pete” amongst the men. Warden wrote of their meeting, “ [...] he eyed me critically, owing to the fact that he heard that a wild Canadian colonel was coming on the job, and he was not exactly at his ease.”118 Speculation about the party's destination was rife. Some men guessed Quebec, thinking the French Canadians revolted and needed to be suppressed.119 Warden thought perhaps Egypt or East Africa, both being “storm centers”.120 Ireland, Norway, Italy and China were also suggested destinations, with China as a favorite of the NCOs. Sgt. David McWhirter of Manitoba once recalled how, “Jimmy Murray began teaching us the Chink lingo that he'd picked up in a chop suey joint in Calgary.”121 The direct involvement of the Imperial General Staff speaks to the intentions behind of the mission. On January 22nd , General Robertson, Chief of the Imperial General Staff, surprised the men at the Tower with an impromptu 116Ibid. 117Smedman, “Middle East Misadventure”. 118Warden, “Persian and Baku Operations”, 11-13 Jan 1918, p9. 119Ibid., p11 120Ibid. 121Murray, Canadians in Dunterforce I, p213. 41
  47. 47. inspection.122 He spoke to them and emphasized importance of their mission. General Robertson gave a short address wherein he told us that we were selected by the Empire to carry out one of the most arduous tasks and most dangerous undertakings that any subject had been called upon to perform. That we were really a sacrificial party being sent out to endeavor to save the Empire and our Allies. We would be surrounded by greater dangers, if that were possible, than in France, but dangers of a different nature. There would be many, no doubt, who would not return. Those who returned would be very fortunate.123 Robertson's harrowing address made sense in the light of the objectives the War Cabinet had established for the force. The expansion of the Central Powers' resource base into Central Asia was threatening, but Robertson maintained that keeping up manpower in France was a more urgent priority than checking the Germans at every turn.124 For the Entente to outlast Germany, Britain needed enough men to weather the German offensive expected in the spring. A few days before his appearance at the Tower, Robertson sent a memo articulating his views on the war to come. He wrote, “...that we must have the largest possible number of reserves ready to move at the shortest notice in any required direction; and that until we can define the enemy's intentions we must resist urgent appeals for help which are certain to be made and avoid frittering away our reserves to meet what may prove to be subsidiary attacks.”125 In other words, there was to be no large scale intervention in Russia. The expectation put upon a couple hundred officers and NCOs was to man the thousand-kilometer Baghdad-Baku cordon and 122BNA, CAB/23/5, War Cabinet No. 328, 22 Jan 1918, p2. LAC, RG 9-III, file O-11-36, “Canadians with Dunsterforce”, p1. 123Warden, “Persian and Baku Operations”, p12. 124BNA, CAB/27/34/GT 3145, The Present Military Situation With Reference..., 29 Dec 1917. 125Ibid. 42
  48. 48. provide leadership to the new Caucasus army. The mission was intended as stated: sacrificial. In Robertson's view, the Empire could spare no more.126 After Robertson's visit, the force was designated as the “Baghdad Party”, giving the NCOs some idea of where they were going. On January 28th , Deputy D.M.I. Colonel Steel corralled the officers and addressed them, emphasizing the utmost secrecy. “You have been specially selected for this adventurous expedition, and it is quite possible that you might be sacrificed on the altar of British prestige in the Caucasus Mountains.”127 At last he revealed to them the particulars of the mission. The only thing further said to the NCOs was that Baghdad was the first destination. More orders would be issued upon arrival.128 126Robertson's restraint and urge to prevent diversions is well described in Millman, “The Problem with Generals,” p295-296. Robertson had no desire to see resources or manpower used in peripheral theaters, and practiced a stern restriction of force in what he perceived as ancillary territories. 127Murray, Canadians in Dunsterforce I, p212. 128Warden, “Persian and Baku Operations”, p11. 43
  49. 49. THE MAD DASH The day before the Canadians left London, Dunsterville collected a dozen officers, five cars, thirty-six vans, the £300,000 for the Caucasian armies, and sped out of Baghdad for the Caspian, hoping to make the 600 mile trip in ten days. “Hurrah for the great adventure!” he wrote in his private papers.129 However, the quick jump he was hoping for did not materialize. Shifts in regional power closed roads that seemed open, both literally and politically speaking. When circumstances shifted the original mission no longer became viable, forcing the War Office to adapt. Within eight weeks of its launch the Dunsterville mission to Tiflis needed to be entirely reassessed. After a day of clear driving the cars hit heavy show on the edge of the Persian plateau. It took a week of digging and pushing to get to Kermanshah, not even half way up the Caspian Road. Stuck for the moment, Dunsterville gathered information about the situation in Persia. Baratov's Russian force had withered out of usefulness but one of his sub-commanders, Colonel Bicherakov, still led a sizable contingent of loyal, functional cavalry. Bicherakov was a figure of some romance amongst the Britishers who met him; they found something magnetic and commanding in his bearing and battle scars.130 “Bicharakov, the number of whose wounds was said to already be in double figures, seemed to be young for his rank and was evidently a man of vigorous personality,” wrote one British officer.131 Another remembered him similarly: 129Great War Document Archive, L.C. Dunsterville, Private Diary, 27 Jan 1918. URL: 130F. J. French, From Whitehall to the Capsian, London: Odhams Press, 1920, p97-98. 131C. J. Edmonds, East and West of Zagros, Boston: Brill, 2010, p220. 44
  50. 50. He is the only man I know who after three and a half years' war still loves fighting. He comes of an old [Ossetian] stock, wears no decorations, and has the face of an iron dreamer. He was on the Western Front early in the war, and has been wounded six times in six different actions. He lost the use of his right hand, retains only partial use of his left, carries a bullet near his spine, and limps. All the same he is a hard rider, and when mounted you could not tell he was not sound.132 Bicherakov had been cooperating with General Marshall in the autumn, trying to keep stability along the Caspian Road while the Persian Cossacks dissolved.133 The rump force called themselves Partizans, indicating their defiance to Bolshevik sympathizers. Their determination to continue fighting, and a stern loyalty to Bicherakov, united them under a skull and crossbones banner. The colonel's charisma gave his force the advantage of his reputation, which he used to guide them through the crumbling edges of the Russian Empire. Dunsterville made an arrangement to keep Bicherakov's force at his disposal for an inflated price.134 The column moved up the road as fast as possible, through nearly constant snowfall. When the cars stalled in a blizzard, Dunsterville rode ahead to Hamadan where he met a handful of intelligence officers from Tiflis, Tabriz, Baku, and other places now within the theater of his command. Most of them were harangued by sheer stress and nervousness.135 Dunsterville sent one, Captain Goldsmith, ahead to Enzeli to secure some petrol for when they arrived. Despite Baratov's support, most of the hostiles in the area were Russian 132Candler, On the Edge of the World, p221. 133Barker, The Neglected War, p449. 134Donohoe, With the Persian Expedition, p70. 135Dunsterville, Private Diary, 7 Feb 1918. 45
  51. 51. deserters. After a couple days of rest in Hamadan the column continued up to Kazvin where Dunsterville encountered more of the same: stress-eaten British officers and disgruntled Russian soldiers. “There was never such a terrifying situation,” he wrote privately, “but one is not paid to be terrified.”136 Leaving Kazvin, knowing the road to the Caspian was held by Jungalis nationalist rebels, the column resolved to move as quickly as possible, stopping at the city of Resht for half an hour only to talk to the local British consul.137 The rebels had made declarations that they would hinder the British in any way possible. The Jungalis force of approximately 5000 was led by German Colonel von Passchen and his Austrian instructors.138 “Kuchik Khan is only too glad to see the Russians leaving,” recorded Dunsterville in his memoir. “This enables him to buy huge stocks of rifles and ammunition at very low prices.”139 Nervous about driving into hostile territory, the 70-mile trip through Gilan province to the sea was made in a tight convoy with the armored machine-gun lorry at the front. Dunsterville arrived in Enzeli on February 17th , the whole trip to the Caspian taking twice as long as he had hoped. The harbour town had been taken over by Bolshevist Russian soldiers who, by holding the city, effectively controlled all shipping on the South Caspian. A committee of Russians and a committee of Persians administered the port, the Russians taking their orders from the Baku Bolsheviks and the Persians from Kuchik Khan. It was up to them if Dunsterville could proceed to Baku and thence to Tiflis to take up the object of his mission. 136Ibid., 15 Feb 1918. 137Ibid., 16 Feb 1918. 138Dunsterville, Adventures of Dunsterforce, p29. 139Ibid. 46
  52. 52. The British column received an icy welcome. “We were prisoners from the moment of our arrival,” wrote Dunsterville.140 First, he stopped at the Customs House where a throng of curious Russian soldiers surrounded the British. A messenger from the Russian committee approached the general and said they demanded to see him at their meeting at eight o'clock that night. Dunsterville, to his error, got caught-up in dinner with the Belgian customs officer and his wife and lost track of time.141 When the president of this committee and a Russian sailor in uniform arrived and demanded to speak to him, he realized his mistake. They interrogated Dunsterville in the Belgian's sitting room. Dunsterville tread carefully and agreed to meet the committee the next morning. Overnight, Dunsterville learned that the committee locked down transportation in the town. “They put sentries on all the ships to prevent my leaving and they have a gun-boat ready to sink us if we try – our house is guarded night and day and the situation is absurd.”142 The party was barred from going forward or backwards, the stretch back to Kazvin was hostile territory and the cars desperately needed petrol. The next morning he greeted a dozen young revolutionary officers sitting around a table with their collars unbuttoned. The general did his best to be amicable but made no headway. Before the Bolsheviks could make a unanimous decision on what to do with the British officer who had dropped into their midst, Dunsterville excused himself and immediately set about leaving. The council commanded him to report back to them again the next day. 140Dunsterville, Private Diary, 17 Feb 1918. 141Ibid. 142Ibid., 18 Feb 1918. 47
  53. 53. Without passage to Baku the party could not reach Tiflis to support the Transcaucasian Republic. As far as Dunsterville considered it, the road to the Caucasus was closed. That night, he wrote “The mission has ended and there is nothing left to do but get out of it with all speed.”143 At the next meeting on the morning of February 19th , Dunsterville informed the committee he intended to leave and made an excuse for his haste. For the most part, they seemed not to wish him harm but could not assist him on principle. Dunsterville managed to speak to the president of the committee privately, and took the opportunity to beg for petrol. To his astonishment, the president signed it over.144 I thought they might try to take us prisoners, but they did not. [...] I have an army of 40 Chauffeurs and 1 armoured car, and am not prepared to take on 4000 Russians, so there's nothing to argue about [...] I foresaw all this from the very start - the mission was two months too late and could only end in failure.145 That night, Dunsterville feared for the £300,000 sitting in his cars. The party left extremely early the next morning and rushed back to Kazvin with Russian deserters on one side of the road and Persian nationalists on the other. “I am frightfully disappointed at having to go back like this, but I am convinced that very few men could have extricated the party from the ridiculous position they were in and I am glad to be here without losing a car or a man.”146 Goldsmith had preceded Dunsterville to Baku and telegraphed Stepan Shaumian, asking for permission to proceed to Tiflis. Goldsmith later reported 143Ibid. 144Dunsterville, Private Diary, 18 Feb 1918. Dunsterville, Adventures of Dunsterforce, p49. 145Dunsterville, Private Diary, 18 Feb 1918. 146Ibid., 24 Feb 1918. 48
  54. 54. that Shaumian acquiesced, but Dunsterville never received this news. On the contrary, Dunsterville wondered if taking a steamer and heading for Baku would simply lead his men into capture.147 To cement the notion that he was unwelcome, Dunsterville later heard that a cadre of Red Guards arrived in a steamer from Baku moments after his party drove out of the city.148 The event convinced him that the road through Baku was not a viable option. “I shall never cease to marvel at our escape from Enzeli,” he wrote. I expect they are now cursing their foolishness in letting us go. Each was trying to get the other to fire the first shot and neither dared, but the Red Guards who arrived from Baku just as I left, would doubtless have done it, and they had us cold. If I had stayed another 24 hours it would have been all up. Thanks be to God!149 Dunsterville's precarious trip to Enzeli convinced him that “until the situation improves this road must be regarded as entirely closed.”150 Upon reaching Hamadan, he wired Whitehall, not knowing that Roberston had been pressured out of office by the Prime Minister and General Wilson had taken his place as Chief of the Imperial General Staff. A few days later, the War Office cabled back, asking if the party could not proceed by road to Tiflis through Tabriz. Dunsterville replied that the road to Tabriz was not suitable for motor, and he needed more men and animals to make it happen.151 It is likely that 147Ibid., 18 Feb 1918. It is possible that Colonel Pike, temporarily in charge in Tiflis, did not think it was necessary to send the message on to Hamadan and that he could hold the fort and support the Caucasian army without the assistance of Dunsterville's officers. SeeArslanian, British Military Involvement in Transcaucasia, p51-52. 148Dunsterville, Private Diary, 26 Feb 1918. See also Arslanian, British Military Involvement in Transcaucasia, p48. 149Dunsterville, Private Diary, 26 Feb 1918. 150BNA, CAB 24/43/GT 3712, Dunsterville to CIGS, 22 Feb 1918. 151BNA, CAB/24/43. GT3779, Dunsterville to CIGS, 26 Feb 1918. A Norperforce officer revealed in his diary that in 1920, the road from Zanjian (180km west of Kasvin) to Tabriz, although unmetalled, was in fact fit for motorcar. The snow might have made the route impassable, at least until spring. See Edmonds, East and West of Zagros, p257. 49
  55. 55. Dunsterville thought the stunt at Enzeli had exposed his vulnerability and now felt nervous without a sizable force behind him. He wrote, “They want me to go by the Tabriz road - how little they understand the situation. I should have to be taken prisoner or shot the first day, or take a force big enough to fight.”152 If Tabriz was going to be the case, he requested a regiment of cavalry, an infantry brigade, a battery of mountain artillery, a battery of armored cars, and three airplanes. Dunterville had Bicherakov's Partizans, but trusting the cossacks was a gamble. “Bicherakov offers to escort my party through,” wrote Dunsterville, “but he is an Ossetian and out simply to fight for the Ossetians against the Bolsheviks which has nothing whatsoever to do with my aims.”153 As long as the Russians were near us, it was possible they might help in case of difficulty, but it was equally possible that the revolutionary soldiers might be tempted to join in with the other programme, that included, like all good programs, a looting of the bank.154 Marling also did not trust the Cossacks, writing “I cannot help suspecting that Bicherakov is just trying to make money out of us.”155 Either way, Bicherakov told Dunsterville that his force would not attack the Jungalis.156 By the end of February, after what was considered an extremely narrow escape, Dunsterville's considered his original orders impossible and the mission finished. The Caucasus all but abandoned, agents wired the War Office stating that the encroaching Turkish army on the Persian border was stirring up ethnic 152Dunsterville, Private Diary, 26 Feb 1918. 153Ibid., 3 March 1918. 154Dunsterville, Adventures of Dunterforce, p75. 155T. R. Sareen, British Intervention in Central Asia and Transcaucasia, New Delhi: Anmol, 1989, p51. 156Dunsterville, Private Diary, 17 March 1918. 50
  56. 56. violence between the Armenians and Kurds. While the British Mission in Tiflis was successful in getting some money out to the troops, the divides between the three national councils of the Transcaucasian Commissariat deepened. The Armenians held the largest portion of the battle-line against the Turks and were the first to receive funds from the British. Accusations of favoritism pushed the other two nations away from cooperation with both the British and the Armenians. Local intelligence officers expected the frontier from Kermanshah to territorial Armenia could be greatly calmed when the rest of the Dunsterville party arrived. One agent judged that the stability they would bring to North-West Persia would be more useful than the attempt to move to Tiflis and organize a non-existent force.157 Opinions were that operations in Persia need to take precedence over getting to Tiflis, where efforts to help seemed futile.158 Despite the advice, the War Office had no idea what to do about the rapidly deteriorating situation. Some thought it best to tread softly, an all-out military occupation of the Caspian Road could be “tantamount to declaring war on Persia.”159 General Wilson, the new Chief of General Staff, favored expanding British engagements in theaters other than the Western Front. He advocated to increase the size of Dunsterville's force, but not by adding an entire cavalry brigade.160 Completely replacing the Russians in North-West Persia would require almost all the transport that the MEF had to offer. To consider the risks, the question was deferred to Lord Curzon's Persian Committee. 157BNA, CAB 24/43/GT 3760, CMA to DMI, 21 Feb 1918. 158Arslanian, British Military Involvement in Transcaucasia, p56. 159BNA, CAB/23/5, War Cabinet No.354, 26 Feb 1918, p2-3. 160Ibid., Millman, “The Problem With Generals”, p302. 51
  57. 57. The matter was tied up in committees for two weeks. The General Staff was reassessing its strategy in the east, trying to decide where to challenge the Turks and what to do about Germany's newly found access to Odessa, the Black Sea, the Caucasus, and Southern Russia. On March 11th , Wilson determined that it was essential to inflate the situation in Persia.161 Getting to Tiflis and supporting the army there was no longer the objective. Instead, a force would be sent further into North-West Persia to pacify the nationalists, raise levies, and support the flank of the remnants of the Armenian forces holding the line against the Turks. He wrote in a memo to his colleagues, We are to stretch out from Baghdad into North-West Persia and on a foundation of organized military strength between Baghdad and the Caspian build up local organizations and work our way into the Caucasus with the firm intention of winning over Armenia, and making our influence predominate on the eastern ports of the Black Sea.162 The new orders were finally cabled to Dunsterville. He was to pacify Persia, raise what forces he could, and secure the country North-West towards Tabriz. In these efforts, he could no longer operate independently if his force was going to be supported from Baghdad. He recorded in his diary, At last an important cable from Home facing facts and altering everything. I am now no longer on a Mission to the Caucasus. They recognize, as I suggested, that Persia must be held first. So I am no longer independent. I am under Baghdad, and they are told to shove troops up here as soon as they can, and as far as I am concerned, the sooner the better. But Baghdad are very sticky and take a long time to get a move on - I asked for armored cars a 161Wilson was backed in sentiment by analysts in the Foreign Office who saw controlling North- West Persia as the only way to keep communication and support open to south Russia. See Arslanian, British Military Intervention in Transcaucasia, p56. 162BNA, CAB 24/44/GT 3891, Note by Wilson on Memo T21169, 11 Mar 1918. 52